

# 千金一刻农事忙

## ——春分时节各地扎实推进农业生产见闻

农谚讲,春分麦起身,一刻值千金。3月20日,我国迎来春分节气。放眼大江南北,各地抢抓农时、不负春光,奏响灵动而紧凑的“春之声圆舞曲”。

“水来喽!”随着气温回升,山东冬小麦进入返青期。汶水之滨的田野上,一台台自走式喷灌机伸展着银色“臂膀”,一串串水珠均匀洒落。

麦怕倒春寒,返青水对小麦防冻格外重要。通过高标准农田建设,山东省济宁市汶上县苑庄镇农田里安上了智能喷灌系统,可以根据作物需水情况精准调控水量。

“喷灌一小时,就能干完过去一天的活,又快又省心。”镇里的种植大户王振说,与大水漫灌相比,每亩地可节水三成,节肥两成,带动小麦增产10%到15%。水利部最新数据显示,截至目前,全国累计灌溉面积超6000万亩。各地各部门精细调度保春灌,有力有序推进粮食生产。

视线转向东北。辽宁营口港,碧海蓝天,门机大臂挥舞,抓斗上下起伏,

工人正有条不紊地操作设备,进行袋口绑扎。四条作业线“火力全开”,化肥经灌包机包装成袋后,装车快速驶离码头,运往东北各地。

大连旅顺口区的一家农资店里,各式各样的种子、化肥、农药等农资产品摆放有序。前来购买农资的农民络绎不绝。

农资店负责人王鹤童告诉记者,为了保证春耕,他们年前就开始陆续进货,化肥库存量达到800多吨,春耕的种子也十分充足,还会送货田间地头,为客户提供优质服务。

黑土地上,冰雪逐渐消融。农资流通繁忙,为春耕打好基础。辽宁省农业农村厅农情调度显示,当前,全省农资市场供应充足,种子、化肥、农药等春耕物资基层销售网点已备齐九成以上,下摆入户接近九成。

南国春来早。连日来,在“中国糖

都”广西崇左市,蔗农们正抢抓农时开展甘蔗种植。如今,新技术、新设备的应用正赋能“甜蜜事业”,让甘蔗种植更高效。

崇左市江州区罗白乡那滩村的一处甘蔗种植基地,无人机在技术人员操控下缓缓升空,按照预设航线在蔗地上空来回穿梭,仅用8分钟就完成了15亩的打药作业。

“与人工喷药相比,无人机飞效率高,成本低,而且还具有精准度高、雾化效果好、农药利用率高等优点。”广西宏飞植保服务有限公司相关负责人告诉记者。

之江大地,从“看天育苗”到“车间育苗”,水稻育秧机械化、智能化水平不断提升。

在浙江余姚黄家埠镇的智超家庭农场水稻育秧中心,经过三天催芽的种子均匀铺满了秧盘,在机械手臂的帮助下,摆盘、撒种、播种、叠盘等步骤一气呵成,实现了育秧全程机械化。

“一个小时就能完成2000盘,今年我们计划培育早稻秧苗4万多盘,晚稻秧苗38万盘以上,可供机插早稻1000多亩,晚稻1.5万多亩。”中心负责人余军林介绍,自动化、智能化流水线让育秧效率

大幅提高,进一步帮助周边农户节约生产成本。

穿过层层绿浪,记者来到杭州西湖龙井茶基地,病虫害检测仪、太阳能灭虫灯、防霜风扇……多种现代农业设备正守护着这片茶园。

“近期茶园养护我们关注的是防范‘倒春寒’。”中茶龙冠公司副总经理陈瑞鸿说,基地引进安装了24台茶园防霜风扇,将茶园上方的“暖空气”送到茶树冠层以提高温度防霜冻。据估算,每台茶园防霜风扇平均每年可减灾增收6000多元每亩。

从农技下乡到农资保障,再到注入金融“活水”,各方面力量不断汇集春耕备耕。围绕耕种管收等关键环节,农业农村部组织专家指导组、产业专家服务团和科技小分队,蹲点包片开展巡回指导和技术服务;全国供销社系统提早行动,积极采购、调运化肥,保障春耕用肥需要;中国农业发展银行全行累计投放贷款1048亿元,支持春耕备耕……

春色中分,地气贯通。神州大地,勤劳的人们正奋斗在希望的田野上。(新华社)



在位于双鸭山市的黑龙江北农业股份有限公司友谊分公司,工作人员在维护无人驾驶插秧机智能系统。阳春三月,黑土地上澎湃着勃勃生机。全国产粮第一大省黑龙江逐步进入春耕旺季。在位于三江平原腹地的北大荒农业股份有限公司友谊分公司,10668栋集中水稻育秧大棚清雪扣棚作业全部完成。水稻育秧大棚平整底土、秧盘摆盘覆土作业紧张有序开展,无人驾驶农机系统维护、农业气象监测与种子发芽率试验有条不紊进行。这些春耕项目将用于友谊分公司190万亩耕地的春耕生产作业。高质量备春耕生产扎实推进,将为进一步提升黑龙江垦区各地粮食产能提供保障。

王松 摄

## 最高法发布第五批人民法院种业知识产权司法保护典型案例

最高人民法院3月20日发布第五批人民法院种业知识产权司法保护典型案例15件,充分发挥典型案例指引作用,加强种业知识产权保护,以高水平司法推动种业创新和高质量发展。

据最高法介绍,这些案例类型全,包括民事案件13件、行政案件1件、刑事案件1件,既有植物新品种侵权案件,又有不正当竞争案件和合同案件;涉及品种多,既有水稻、小麦、玉米、大豆等主要农作物品种,又有苹果、凤梨、月季、玫瑰等水果和花卉品种。

在擅自使用知名育种家姓名不正当竞争案中,人民法院认定未经许可擅自将他人姓名用于商品外包装上以题字落款等形式商业化使用知名育种家姓名,引人误认为与该知名育种家存在特定联系的,构成

不正当竞争行为,有力维护育种家的合法权益。

在“冈优188”水稻、“先玉508”玉米等品种侵权案中,在缺少有关侵权种子数量直接证据的情况下,人民法院选择对品种权人有利的计算方式,参考中国种业大数据平台种子备案数量确定损害赔偿,为解决赔偿数额计算难题提供了新思路,体现了人民法院创新司法举措,不断提升司法保护实效。

强化刑事制裁,筑牢种业安全法治防线。在涉“崇优822”水稻品种侵犯商业秘密罪案中,人民法院认定邓某进等四人构成侵犯商业秘密罪,分别判处有期徒刑一年二个月至十个月不等,并处罚金二十万元至二万元不等,严厉打击种业领域犯罪行为。

(新华社)

## 他们在沙特为国足助威

当中国男足3月18日在利雅得进行抵达沙特阿拉伯后的首场公开训练时,从国内出发的球迷们也都陆续抵达沙特,准备在即将到来的美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛C组第七轮比赛上,继续为国足带来“第12人”的助威效果。

“大部队基本上都是17号过来的。”中国足球球迷组织“龙之队”的秘书长吴伟明19日通过线上采访对记者说:“无论是直飞还是转机,最少都要十几个小时,加上提前到机场的时间,基本上都要花上一天的时间在路上。”

尽管路途遥远,但球迷们的热情丝毫不减。据介绍,此次“龙之队”向沙特足协团购了1500张球票,其中有国内球迷,也有在沙特的华侨华人。此外,还有许多球迷通过官网购票,他们中有的从阿联酋、卡塔尔等周边国家赶来。这样算下来,预计当地时间20日晚,中国队与沙特队比赛时,中国球迷人数将超过2000人。

“我看了一下,现在官网好像球票已经售罄了。在当地的球迷群里,我天天都能看到有人问球票,很多球迷还没有买到票。”吴伟明说。

与去年11月客场与巴林队的比赛相比,与沙特队的这场客场

比赛,到现场观赛的中国球迷人数预计将明显增加。吴伟明回忆,去年在巴林,只有500名左右的中国球迷,其中200多人是从国内去的。而这次与沙特队的比赛,仅从国内来的球迷就有四五百人,现场中国球迷总人数预计将超过2000人。

球迷人数的增加,在吴伟明看来,反映出一些积极的变化。“我们也能感受到,现在网络上对中国足球、国足的舆论在慢慢变好,不再是只有谩骂,正能量的、支持的声音越来越多。”吴伟明感慨道,“这说明国足通过自己的表现,自己的努力而改变的。”

面对世界排名和整体实力都高于自己的沙特队,中国男足想要客场拿分,并不容易。但吴伟明表示,球迷们依然会全力以赴,为国足呐喊。“我们也知道沙特队的实力是在中国队之上的,但足球比赛从来都不是强者必胜,只要我们的队员执行好主教练的战术部署,我觉得是有可能拿分的。当然,不论什么样的结果,我们都能够接受。”

(新华社)

## 电影《援藏日记》上映 讲述支教教师的动人故事

电影《援藏日记》于3月20日通过院线全国公映。影片聚焦援藏教师,讲述支教教师用爱点燃希望,用知识改变命运的动人故事。

据介绍,《援藏日记》由陈中阳编剧并执导,范家其、汪卓携领衔主演。影片坚持现实主义创作手法,通过青年支教教师与藏族学生之间的深厚情谊,传递了爱与坚守的力

量。视听语言方面,影片注重呈现藏区自然风光,折射人与自然和谐共生之美。

在日前举办的首映礼上,主创团队表示,希望通过这部影片展现藏区孩子对知识的渴望,同时让支教教师坚守岗位、默默奉献的故事为更多观众知晓。

(新华网)

## 金价创新高引发投资热 银行调整积存金门槛

《中国证券报》3月20日刊发文章《金价创新高引发投资热 银行调整积存金门槛》。文章称,2024年以来,黄金价格持续创出新高,有关黄金投资的话题备受关注。在众多投资渠道中,因购买门槛低且具有相对灵活的投资方式,银行积存金业务受到投资者青睐。

“由于近期国内金价波动较大,根据中国人民银行印发的《黄金积存业务管理暂行办法》,我行今日起将积存金起购金额由700元调整为800元。”3月19日,宁波银行工作人员告诉中国证券报记者。

在国际金价持续走高的带动下,目

前周大生、周生生、六福珠宝等品牌金店的黄金饰品价格已突破910元/克,较一个月前上涨约20元/克。记者调研发现,除了实物黄金,银行积存金等业务也受到投资者青睐。为了应对潜在的市场风险,部分银行正在调整相关业务规则。

### 积存金业务受青睐

“这几天金价涨得挺猛,不少客户都来问黄金相关业务。现在买金条需要提前预约,然后到指定网点提货。后续如果要卖出变现,我可以帮忙对接合作的贵金属公司,回收价格以贵金属公司收到金条当天的金价为基准。客户也可以自己去金店办理回收业务。”3月19日,南京银行北京地区某支行客户经理小敏告诉记者。

小敏表示,若客户不是长期持有,相比实物黄金,更推荐积存金。“现在金价比较高,积存金能够平滑投资成本,有效降低客户因一次性高位买入黄金带来的投资风险。而且买卖都在线上,变现很方便。”小敏说。

2024年以来,黄金价格持续创出新高,有关黄金投资的话题备受关注。在众多投资渠道中,因购买门槛低且具

有相对灵活的投资方式,银行积存金业务受到投资者青睐。据悉,南京银行2024年上线个人积存金业务,包括活期积存金、定期积存金、黄金定投等业务种类。

“客户可按约定克数购买黄金,并可根据需要提取实物黄金或兑换等价现金。活期积存金1克黄金起购,定期积存金2克黄金起购,可随时转为活期积存金。还有‘懒人模式’的黄金定投,1克黄金起投,定投频率可按日、按周、按月。”小敏说。

光大银行北京地区某支行客户经理向记者介绍,该行积存金业务最近比较火。“我行积存金最低1克或70元起购,持有满1年返还1%黄金份额利息。例如,客户持有50克黄金积存满一年,到期后可获得50.5克黄金。现在在费率优惠,持有满一年免赎回手续费。”

### 银行调整交易规则

“近期贵金属价格持续大幅波动,市场风险加剧。请各会员单位做好风险应急预案,维护市场平稳运行,提示投资者

做好风险防范工作,合理控制仓位,理性投资。”3月18日,上海黄金交易所发布公告称。

当日,宁波银行发布《关于调整贵金属积存金业务(含积存计划)起购金额的公告》称,自3月19日起将积存金起购金额由700元调整为800元,按重量起购克数维持1克不变。若购买金额不足800元的,交易申请将无法成功提交。

事实上,今年2月已经有不少银行调整了相关业务交易规则。例如,中信银行将个人积存金活期利率由0.35%下调至0.15%,1个月、3个月、6个月、12个月个人积存金定期利率由0.48%、0.87%、1.18%、1.38%分别下调至0.25%、0.40%、0.60%、1.00%。

中国银行也调整了积存金产品的购买条件:按金额购买积存金产品或创建积存金定投计划时,最小购买金额为650

元调整为700元;按克重购买积存金产品或创建积存金定投计划时,最小购买克重维持1克不变。

针对银行上调积存金起购门槛、下调积存金定期及活期利率的行为,中国邮政储蓄银行研究员姜鹏表示,在金价不断创出新高背景下,银行从防范风险的角度对相关业务作出调整,提醒投资者保持理性,根据自身投资能力、风险偏好等合理投资,是为了更好地落实投资者适当性管理要求,确保产品风险等级与投资者自身风险承受能力相匹配。

多位业内人士表示,黄金是贵金属也是大宗商品,作为投资品同样存在风险,投资者在参与积存金业务时需要考虑自身流动性和风险承受能力,合理开展投资。

### 投资者需平衡好风险偏好

国信证券研报分析认为,金价持续创出新高,年内有望保持强势表现。原因在于,美元在全球外汇储备中的占比长期呈现下降趋势,驱动金价中枢持续上行。全球央行购金量连续3年超过1000吨,远超2010年至2021年平均水平。展望2025年,地缘风险和经济不确定性使得各国央行很有可能再次将黄金作为稳定的战略资产。此外,地缘风险等因素或持续触发投资者避险情绪。

中信证券研报预计,2025年金价将继续受益于全球流动性整体宽松、对美国经济担忧、黄金ETF加速流入、全球央行购金力度有望维持等因素,保持高位运行,运行区间将为2700美元/盎司至3200美元/盎司。

然而,面对“投资黄金应采取哪种策略”的问题,不少业内人士认为,投资者应保持理性,秉持长期投资理念。当前地缘政治不确定性增多,全球经济环境

(新华网)